

## Lakóegységek

**Lakóegység:** az állandó vagy időleges emberi tartózkodás, szállás céljára épített vagy átalakított helyiség, illetve helyiségek csoportja lakottságtól függetlenül, továbbá a más célra épített, de az adatfelvételi időpontjában lakóhelyül használt egyéb helyiség vagy helyiségcsoport.

A lakóegység fogalmi körébe tartozik:

- a lakás,
- az üdülő,
- a lakott egyéb lakóegység,
- az intézeti háztartási lakóegység (intézet).

**Lakás:** eredetileg állandó emberi szállás, tartózkodás (otthon) céljára épített, vagy erre a célra átalakított, és jelenleg is lakás céljára alkalmas, meghatározott rendeltetésű (lakó-, főző-, egészségügyi stb.) helyiségek egymással áttalában műszakilag (építésetileg) is összefüggő egysége, amely a közterületről, udvarról vagy az épületen belüli közös térből (lépcsőház, folyosó stb.) önálló bejárattal rendelkezik.

Emellett a szűkebben értelmezett lakásfogalom előírja azt is, hogy az adott helyiségcsoport komfortfokozatba sorolható legyen. Ennek következtében a komfortfokozatba nem sorolható, ún. szükség- és egyéb lakások nem tartoznak e szűkebben értelmezett lakásállományba. A mikrocenzus adatfelvétele azonban a népszámlálások gyakorlatának megfelelően e kitévőt figyelmen kívül hagyta, így a közölt adatok a lakások, a szükséglakások és az egyéb lakások összességére vonatkozik. A szükség- és egyéb lakásokról csak a részletes komfortosság szerinti bontást is tartalmazó táblákból nyerhető információ.

Az otthonházak (nyugdíjasok háza, szobabérlők háza, fiatal házask háza) lakásegységet, ha a bennük lakók önálló magánháztartást vezetnek, lakásokként kellett számba venni...

Az adatfelvétel alkalmával egy lakásnak minősült a műszakilag (építésetileg) összefüggő, belső átjárókkal összekötött helyiségek csoportja akkor is, ha egy vagy több helyiség átjáróját ideiglenes jelleggel (nem befalazva) lezárták. Az olyan, többnyire külnálló helyiséget, építményt – mint pl. a családi házak nyári konyháját –, amelyet azzal a céllal építettek, hogy a lakás részét képezze, a lakáshoz tartozónak tekintettük, ha azt a főépületben lakó háztartás használta. Az albérlébe kiadott, vagyis idegen háztartás által használt nyári konyha azonban külön lakóegységet képez. Ha az eredetileg összefüggő helyiségeket önálló lakás kialakítása céljából műszakilag megosztották (leválasztották), akkor a hajdani egy lakást a leválasztás utáni állapotnak megfelelő számú lakásként kellett összeírni. Két vagy több, korábban külnálló lakás műszakilag (pl. belső ajtókkal) összekötve már csak egy lakást képez.

Az **üdülő** lényegében megfelel az előzőekben megfogalmazott lakáskritériumoknak, de általában nem alkalmas az egész éven át tartó állandó használatra, jellemzően pihenésre, üdülésre, azaz csak időszakos tartózkodásra építették, illetve használják. A mikrocenzusi adatfelvételi során csak a lakott üdülőegységek tartoztak az összeírás körébe, ami azt jelenti, hogy bennük legalább egy személyt össze is írtak. (A lakott üdülők ugyanis – mivel a mikrocenzus népszámlálási típusú felvételi volt – a lakásállomány részét képezik.)

A **lakott egyéb lakóegységek** közé tartozik:

- a **gazdasági helyiség** (raktár, présház, istálló stb., valamint lakóépületeken belüli műhely, mosókonyha, üzlethelyiség, garázs stb.), amelyet az összeírás eszmei időpontjában műszaki-építészeti (lakásá való) átalakítás nélkül legalább egy személy lakóhelyként használt, valamint
- az **ideiglenes, mozgó vagy egyéb létesítmény** (kunyhó, barakk, bódé, putri, lakókocsi, járműkarosszéria, vasúti vagon, uszály, barlang stb.) lakott helyisége.

Az **intézeti háztartási lakóegység (intézet)** öt vagy több személy közösségi elhelyezésére, vagy elhelyezésére és ellátására szolgáló helyiség vagy helyiségek csoportja, függetlenül attól, hogy az adatfelvételi eszmei időpontjában él-e benne elhelyezést vagy elhelyezést és ellátást igénybevevő személy. Ide tartoznak pl. a csecsemő- és gyermekotthonok, a kollégiumok, a munkásszállások, a szociális otthonok, a szállodák, a vállalatok, intézmények tulajdonában, kezelésében lévő üdülők, az otthonházak, a kórházak.

A lakott egyéb lakóegységek és az intézeti háztartási lakóegységek adatait lakásadatok nem tartalmazzák. Emiatt a lakások lakóinak száma eltér a kötet többi fejezetében szereplő lakónépesség adatoktól.